

# 2月24日22时至28日22时 医保停机切换,到医院就医怎么办?

## 民生关切

记者 陈敏 通讯员 张林霞

2月24日22时至28日22时,在这4天里,我市医保就医购药结算就要暂停了。如果在此期间上医院门(急)诊看病怎么办?住院费用结算怎么办?特病及慢病配药怎么办?昨天,宁波市医疗中心李惠利医院专门就市民普遍关注的8个问题进行了解答。

**问题一、暂停结算期间本地参保人到医院门(急)诊看病,医疗费结算怎么办?**

如果符合医保基金支付范围规定的门诊医疗费,可享受应急记账待遇。暂停期间切记必须随身携带“社会保障卡(社保卡)”,在自助机上刷卡操作即可启动应急记账,“医保电子凭证”不能使用。顺便提醒下,暂停期间到药店医保购药不能应急记账也不能报销。

**问题二、应急记账是怎么回事?**带上您的社保卡,就医时通过自助机刷卡操作并根据卡中的人员身份类别识别,为您结算医疗费。

①职工医保应急记账待遇:在职职工个人承担20%、退休人员个人承担15%,其余由医保统筹基金支付;②城乡居民医保应急记账待

遇:各类参保人员个人承担比例均为50%,其余由统筹基金支付。③离休干部等统筹人员应急记账待遇:医疗费100%由基金支付。享受应急记账医保待遇后,不需要再另外报销医疗费。

**问题三、所有本地参保人能应急记账吗?**

不是的。如果您在领取(补换)社保卡时卡内信息没有及时更新,或者医保待遇为中断状态,可能无法应急记账。

解决的办法为:

①请在2月24日前到医院或药店刷社保卡就购药结算一次,系统就会更新卡内数据,这样在24日至28日期间就可以应急记账了。

②如果刷卡结算不成功,可能是因医保待遇中断,建议及时办理参保手续。

**问题四、如果不能应急记账该怎么报销?**

因特殊情况未能应急记账的参保人员,费用先个人全额垫付,后续可按下列规定到医保经办机构申请零星报销。

宁波市零星报销注意事项:参保人员请于2022年4月至2023年2月,携带医疗费票据原件(或电子票据)、门(急)诊病历、费用清单、出院小结、社会保障卡(或医保电子凭证、身份证)、本人银行卡等材料,到各区县(市)医保经办机构办理零星报销,或通过浙江

政务服务网、“浙里办”APP网上申请零星报销。零星报销有效期为1年。

除了申请零星报销外,也可以在下次就医时(系统恢复后3个月内),携带自费发票原件、本人社会保障卡(或医保电子凭证)到医院重新结算个人垫付的医疗费用。

**问题五、暂停结算期间,本地参保人还在医院住院,医疗费怎么办?**

暂停结算期间:

①正在住院的参保人,病情允许出院的,在暂停结算前及时办理医保出院结算手续;

②需要继续住院的或者暂停结算期内新入院的,请在2022年2月24日22时前先将之前的住院费用进行医保结算,再以自费方式办理入院,待实时结算恢复后改为医保方式入院,相应日期发生的费用按医保方式补记入。具体操作医院会通知安排。

举两个例子:

张先生因病住院,2月25日要办理出院手续,就要在2月24日22时前先将之前的住院费用进行医保结算,再以自费方式办理入院,到25日办理出院手续时可选择自费方式结算相关费用,待系统恢复后可选择到医保窗口进行零星报销,或到医院进行退费再结算。

王女士2月26日因伤需要紧急住院手术,可以自费方式先入院,待系统恢复后再调整为医保方式入院,整笔住院费用都可以通过医保

进行结算。

**问题六、暂停结算期间,外地参保人员在医院就医的门诊、住院费用怎么办?**

外地参保人员暂停结算期间:

①在我院门诊就医,需要先个人全额垫付医疗费,再回参保地医保经办机构申请零星报销;

②在我院住院就医,可以参照本地参保人情况,先办理中途出院结算再以自费方式办理入院的方式,也可以自费后回当地报销。如有因各地医保政策不同,导致再次支付住院起付线的患者,请及时联系当地医保经办机构。

**问题七、有高血压等需长期服药的患者,停机结算期间该怎么配药?**

有高血压等慢性病或特殊病种需要长期用药的患者,可在2月24日暂停结算前,提前配足所需药品,尽量避开在结算暂停的4天内去配药,暂停期间确需配药也可以应急记账方式结算。但门诊特殊病种患者不建议应急记账,可先自费垫付,待系统恢复后再报销。

**问题八、暂停结算期间,“愿检尽检”人员核酸检测有什么变化吗?**

有变化。自助机开单需要携带社保卡或身份证,或者使用“浙里办”居民电子健康卡(绿色二维码),其中使用社保卡结算会受到影响(结算不了的需自费)。无法提供以上三种方式的,请到门诊大厅办理自费卡。

# 明起新一轮雨雪天气“上线” 山区局部有暴雪



本报讯(记者孙肖 通讯员郭宇光)上周的冷空气赶走了连绵的阴雨,但冷空气带来的大风让气温节节败退。昨天早晨市区最低气温只有1.3℃,白天最高气温仅4℃,让人冻到瑟瑟发抖。而从明天起新一轮雨雪天气又要上线。

市气象台消息,今天最高气温8℃至10℃;最低气温-1℃至1℃,局部有薄冰;山区-3℃至-6℃,有严重冰冻。值得注意的是,明后天起阴有雨或雨夹雪,雨雪量中等;

山区中到大雪,局部暴雪。

据市气象台预报,21日多云到晴,气温1℃至9℃;22日阴转雨或雨夹雪,气温4℃至7℃;23日阴转雨或雨夹雪,气温2℃至4℃;24日多云,气温0℃至9℃;25日晴到多云,气温-1℃至12℃;26日多云,气温3℃至17℃;27日多云,气温8℃至17℃。

气象部门提醒,春寒依旧,市民不能过早减少衣物,仍应注意防寒、保暖、防风。要特别重视对头、脚、颈、手这些部位的保暖。雨雪天气,道路湿滑,外出行走时尽可能换上防滑鞋,遇到结冰路面,要减速慢行,谨防滑倒。

# 消防部门全力护航 集中隔离点建设



消防人员正在开展实地演练。(徐欣 周燕 摄)

记者 徐欣 通讯员 周燕

为进一步规范疫情防控工作,确保隔离安置点能够在满足消防安全的前提下按期投入使用,近日,宁波大榭开发区消防救援大队监督执法人员深入在建隔离安置点开展服务工作。

此安置点作为宁波市多个大型集中隔离点之一,共设有611个活动板房。因考虑工期及地形等问题,消防部门在建设初期便与建设单位取得联系,建议依河道、海堤设置,提高建筑材料、电器线路的防火等级,并要求相关管理单位加强日常人员巡查,以确保防疫期间隔离点的消防安全。

监督执法人员对隔离安置点的消防安全工作落实情况进行实地检查,重点查看了隔离点的消防通道

是否畅通、值班人员是否在岗在位、消防水源位置以及水量是否充足等情况,要求相关单位责任人在做好防疫工作的同时,要高度重视消防安全工作,做到将防火融入防疫,杜绝麻痹大意思想,切实增强消防安全意识。

与此同时,消防救援大队积极组织开展实地演练,对隔离点建筑结构、功能分区、安全出口以及道路情况进行全面熟悉,对周围消防水源、内部消防设施和外部水系接合器情况进行实地测试,全面建立联动联动机制,确保隔离点消防安全形势稳定。

“我们持续跟进防疫隔离点的消防安全工作,做好技术服务指导,为打赢疫情防控阻击战创造良好的消防安全环境。”大队相关负责人说。

# 无人机忙施肥



这几天,海曙区洞桥镇蕙江村农户正忙着操控无人机,对小麦进行施肥。入春以来,我市各地农户在相关部门指导下,有序做好春耕备耕工作,确保今年粮食丰收。(徐能 忻之承 摄)

# 鼓楼假日游人多



早春二月,春风里夹带着一丝丝寒意,鼓楼热闹非凡,不少市民趁着休息日天气晴好购物、游玩、品尝小吃,与家人、朋友相伴,其乐融融,一起感受春天的气息,尽享欢乐。(江涛 摄)

# 江北这所公办学校9月开学

## 目前公开征集校名

本报讯(记者蒋炜宁)新年新气象,新年新学校。今年9月,位于江北区甬榭湾北侧的新建学校将投入使用,这所九年一贯制的公办

学校目前项目主体已经全部完成,处于内部施工阶段。

新学校将成为江北区教改创新实验基地。该校位于江北区甬榭湾

北侧,东至联群路,南至应嘉路,西侧、北侧为规划道路。学校总用地面积65718平方米,总建筑面积51991平方米。

目前面向社会公开征集校名。希望能集结社会各界人士的智慧,赋予这所新学校一个寓意深、品位高、有地域底蕴和时代特点的校名。

请将“应征校名+相关说明(100字左右)+作者姓名、单位、联系方式”通过以下方式进行投稿:方式一、“江北教育”公众号征文文章末留言;方式二、邮箱:lmxxwhj@163.com。投稿截止时间为3月18日。

# 海曙为一线青年职工牵“红线”



“为奉献者奉献 在一线牵线”青年职工专场联谊会现场。(通讯员供图)

本报讯(记者陈朝霞 通讯员袁保莉 赵鑫)吉他弹唱、女生独唱、诗歌朗诵……昨天下午,海曙区“为奉献者奉献 在一线牵线”青年职工专场联谊会在海曙区“青年之家”举行,奋战在宁波各行各业一线的50余名单身青年共赴青春之约,现场节目精彩纷呈,气氛热烈。

现场,主办方海曙区委精心设置了3个充满趣味的互动游戏,嘉宾们通力合作,或化身“护花使者”,或展现“超强脑力”,在互动中认识彼此,找寻符合自己的心动节拍。

来自黑龙江大庆的胡越表是来自黑龙交响乐团的中提琴演奏员,他现场演奏了一曲《天空之城》。胡越表

平时他在全各地巡演,工作忙碌,希望通过本次活动认识优秀的同龄人。

宁波供电公司职工谢乐日常工作是负责宁波市范围内的变电站设备维护,包括计划维护和紧急抢修。作为一线职工的他平时也非常忙碌,他表示:“这次专场联谊会给了单身职工一个拓展交际面、寻找另一半的好机会,特别惊喜。”

说起举办这次活动的初衷,海曙团区委相关负责人表示,海曙区委区政府高度重视一线职工的工作生活情况,尤其是单身职工的个人婚恋问题。为更好服务青年,海曙团区委联合海曙供电公司团总支,

面向电力、卫健、公安、住建等行业青年开展本次联谊会,为未婚青年朋友搭建交友互动平台,助力城市一线奋斗青年在立业的同时组建家庭,给青年朋友带来实实在在的幸福感和归属感。

# “生命故事书”让爱更有温度



陶崇银

据昨天《宁波日报》民生版报道,去年6月,金生怡养老院成立了“爱驻金生”养老护理员沟通力成长小组。去年7月,沟通力成长小组开始尝试为老人制作“生命故事书”。

为老人制作“生命故事书”确实给我们带来很大的亮点。在私人订制的故事书里,我们可以看到老人的人生故事,以及他们对于子女的拳拳关爱。

人老了爱回忆,回忆曾经的美好和经历的苦难,对老人来说,回忆也是一种幸福。而怡养院的护理人员以老人的回忆为切入点,给老人精心制作“生命故事书”,无疑是最好的创意。

首先,倾听老人讲故事,是和老人交流的一种很好的方式。老人最怕寂寞。护理人员倾听老人讲故事,可以让老人有倾诉的对象。老人把心里想说的话都说出来,对他们心理健康是非常有好处的。尤其是他们对幸福时光的回忆,更是让他们身心愉悦,对未来更有信心。

其次,把老人的故事记录下来,非常有意义。对于每一个老人来说,他们一生的故事,是一笔宝贵的财富。把他们的奋斗故事、家风故事、亲情故事记录下来,不管是给老人阅读,还是给老人的家人阅读,都是非常珍贵的资料。既可以让老人感到心灵的慰藉,也可以让老人的家人感到一种力量的鼓励与鞭策。这也是家庭文化的真实写照。

“生命故事书”其实就是对老人的精神文化关爱,值得点赞和推广。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)